
Consiglio Comunale INT 21 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

LAVORI  DI  MANUTENZIONE  DEL  PARCO  VALLETTE:  FACCIAMO
CHIAREZZA SUI COSTI E GLI INTERVENTI COMPLESSIVI.
CI SARA' MAGGIORE SICUREZZA?

TENUTO CONTO CHE

- lo scrivente è stato contattato da alcuni cittadini residenti nel quartiere Vallette poichè dubbiosi
circa i lavori di manutenzione in corso presso il Parco Vallette;

- da ricerche presso il sito istituzionale dell’Amministrazione cittadina al riguardo risulta, datato 26
settembre 2023, il seguente comunicato: “La Giunta comunale, su proposta dell’assessore al Verde e
alla  Cura  della  città,  Francesco  Tresso,  ha  approvato  questa  mattina  il  progetto  esecutivo  di
riqualificazione degli accessi al parco Vallette, che migliorerà la sicurezza dei collegamenti e la
fruizione dell’area verde per pedoni e ciclisti. Si tratta di un nuovo tassello del progetto complessivo
di  riqualificazione  che  interesserà  il  quartiere  Vallette,  con  una  serie  di  interventi  realizzati
nell’ambito del Programma innovativo nazionale per la qualità dell’abitare (PINQuA) per rendere il
quartiere più accessibile, verde e sostenibile. Nello specifico, il  progetto approvato oggi intende
valorizzare gli assi di accesso al parco Vallette, in particolare da corso Molise e da via dei Gladioli.
La banchina centrale alberata di corso Molise, compresa tra corso Toscana e via Sansovino, verrà
sistemata a verde attrezzato, con nuovi alberi, un’area di sosta con panchine e altri arredi. Sulla
banchina  sarà  realizzato  un  percorso  ciclo-pedonale  che  metterà  in  collegamento,  con  idonei
attraversamenti pedonali rialzati, i marciapiedi di corso Molise e di via Sansovino. A protezione
delle carreggiate stradali  di corso Molise saranno inoltre realizzati  due attraversamenti  pedonali
rialzati, che collegheranno in sicurezza la banchina alberata centrale con il viale di accesso all’area
verde.  L’accessibilità  al  parco  verrà  migliorata  anche  per  i  soggetti  diversamente  abili,  con  la
realizzazione  (lato  corso  Molise)  di  una  rampa  che  agevolerà  il  loro  ingresso  in  sicurezza.
All’interno del parco si realizzeranno una serie di interventi  che miglioreranno la fruibilità e la
dotazione dell’area giochi, con alcuni interventi manutentivi sulle pavimentazioni e sulle dotazioni
ludiche,  con  il  ripristino  delle  strutture  sportive  per  il  calcetto  e  il  basket.  In  coerenza  con  le
indicazioni fornite dal Piano di Resilienza Climatica e del Piano Strategico dell’Infrastruttura Verde
si procederà con un intervento di de-impermeabilizzazione di parte del viale principale di accesso al
parco,  sostituendo  la  pavimentazione  in  bitume  con  una  permeabile  in  calcestruzzo  drenante.
Completeranno la riqualificazione del parco una serie di interventi manutentivi sulla vegetazione e
la messa in sicurezza dell’invaso dell’ex fontana, nella quale verrà realizzata un’aiuola a verde.
L’intera area sarà infine dotata di una segnaletica dedicata e omogenea per identificare il nuovo
accesso e il parco. La spesa complessiva per i lavori è di 210 mila euro e sarà finanziata per 200mila
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euro con fondi provenienti dal Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità sostenibile nell’ambito
del Programma innovativo per la qualità dell’abitare – PINQuA, individuato all’interno del PNRR,
e per 10mila euro da fondi della Città.”;

- il riferimento dovrebbe essere alla deliberazione della Giunta comunale n. 596, appunto del 26
settembre  2023,  recante  oggetto:  “S.  117  -  PNRR  MISURA  M5C2  INVESTIMENTO  2.3.
"PINQUA -  VALLETTE"  ID 164 INTERVENTO 1137 VAL9 -  "INTERVENTI  SU ACCESSI
PARCO VALLETTE"  (C.O.  4966  -  CUP.  C11B21009040006).  APPROVAZIONE PROGETTO
DEFINITIVO  APPALTABILE.  APPROVAZIONE  QUADRO  ECONOMICO  E
CRONOPROGRAMMA  FINANZIARIO.  IMPORTO  EURO  210.000,00  (IVA  COMPRESA).
FINANZIAMENTO EURO 200.000,00  UNIONE EUROPEA -  NEXT GENERATION EU ED
EURO 10.000,00 FONDI CITTA'.”;

 
CONSIDERATO CHE

- sia nel comunicato sia nella deliberazione sopra richiamati si parla di un importo complessivo per i
lavori presso il Parco Vallette pari a € 210.000; invece nel cartello di cantiere si indica una cifra
inferiore, cioè € 170.000;

- i cittadini che quotidianamente si trovano a passeggiare e comunque a trascorrere molto tempo nei
pressi  del  Parco Vallette  si  sono espressi  allo  scrivente con preoccupazione per  l’esiguità  degli
interventi fino ad oggi realizzati e manifestando tutto il loro timore che, se anche essi dovessero
giungere a realizzazione, non saranno comunque capaci nè di riqualificare nè di rendere più sicuro il
Parco stesso e le zone limitrofe;

-  tempo addietro i  residenti  avevano raccolto le  firme e presentato una petizione in  materia  di
illuminazione pubblica (che sappiamo essere uno dei pilatri della sicurezza urbana) ma, secondo
quanto riferito, il documento non avrebbe ricevuto alcun riscontro da parte dell’Amministrazione
comunale;

INTERPELLA

il Sindaco e la Giunta comunale per sapere:

1. se l’Amministrazione intenda sciogliere il dubbio circa l’importo esatto dei lavori (se € 170.000
o € 210.000);

2. se  l’Amministrazione  desideri  riferire  sinteticamente  in  questa  sede,  al  fine  di  rassicurare  i
cittadini residenti nel quartiere Vallette, circa il ventaglio complessivo degli interventi previsti
per il Parco Vallette e se si preveda ragionevolmente che essi potranno essere completati entro il
21 marzo p.v. (come riportato nel cartello di cantiere);

3. se l’Amministrazione voglia offrire riscontro ai cittadini in merito al tema dell’implementazione
dell’illuminazione pubblica nel quartire Vallette e, nello specifico, all’interno e nelle vicinanze
del Parco Vallette: se tale obiettivo, come noto costituente uno dei pilastri della sicurezza urbana,
potrà  essere  raggiunto  con  i  lavori  di  manutenzione  attualmente  in  corso  e/o  con  altri  in
previsione;

4. se,  quando e con quali  modalità  l’Amministrazione fornirà  ascolto e riscontro alla  petizione
presentata  dai  cittadini  in  materia  di  illuminazione  pubblica  nel  quartiere  Vallette,  secondo
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quanto riferito già depositata e agli atti. 

Torino, 13/01/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Enzo Liardo
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